

纤维支气管镜下支气管灌洗治疗重症肺部感染效果及对患者 PCT 及 TGF-β 水平影响观察

周晓燕

宁乡市人民医院 湖南长沙 410600

[摘要] 目的 探究重症肺部感染患者采用纤维支气管镜下支气管灌洗治疗对 PCT 及 TGF-β 水平的影响。方法 研究时段：2017 年 4 月 -2018 年 4 月，研究对象：我院在研究时段内收治的 76 例重症肺部感染患者，分组依据：计算机随机分组法，研究组、对照组为本次研究组别，每组均 38 例。对照组用常规治疗，研究组在常规治疗基础上，增加纤维支气管镜下支气管灌洗治疗，分析两组 PCT（血清降钙素原）及 TGF-β（转化生长因子 β）水平变化情况、呼吸力学指标。结果 PCT 及 TGF-β 水平与对照组相比，研究组较低（ $P<0.05$ ）；呼吸力学指标相较于对照组，研究组较优（ $P<0.05$ ）。结论 纤维支气管镜下支气管灌洗治疗重症肺部感染患者，既可改善 PCT 及 TGF-β 水平，又能改善呼吸力学水平，值得临床推广。

[关键词] 重症肺部感染；纤维支气管镜下支气管灌洗；PCT；TGF-β

[中图分类号] R563.1

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2018) 08-054-02

肺部感染属于临床多发病，是临床常见的一种实质性肺部炎症，是感染所致，主要表现呼吸困难、咳嗽、不体温改变^[1]。临床统计，多数肺部感染均为重症类型，且多数还伴有呼吸力学指标改变，提高炎性因子的过度表达，以 PCT、TGF-β 改变为主要表现^[2]。故在重症肺部感染临床治疗中，积极控制感染为主要治疗原则。常规治疗短期效果显著，但会因耐药问题影响预后效果，因此，寻找一项有效的治疗措施至关重要。本次将 76 例重症肺部感染患者作为研究对象，评价重症肺部感染应用纤维支气管镜下支气管灌洗治疗效果，现汇报如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

对 76 例本院自 2017 年 4 月 -2018 年 4 月收治的重症肺部感染患者进行研究，将计算机随机分组法作为分组依据，将 76 例患者分为研究组、对照组，每组样本：38 例。研究组：22 例男性、16 例女性，年龄区间：38.5-72.5 岁，年龄均值： 55.5 ± 10.9 岁，病程 2.9-7.8 天，病程均值： 5.3 ± 1.5 天；对照组：23 例男性、15 例女性，年龄区间：39.3-73.1 岁，年龄均值： 56.4 ± 11.2 岁，病程 3.0-8.4 天，病程均值： 5.5 ± 1.4 天。分析两组一般资料，差异不具有统计学意义（ $P>0.05$ ）。我院院委会已批准本次研究。参与研究者与我院签署知情书。并将肝肾功能异常者、药物禁忌证者排除。

1.2 方法

患者入院后，以其体征、症状为依据，实施相应检查，明确

表 1：PCT、TGF-β 水平变化情况比较

2.1 PCT、TGF-β 水平变化情况比较

相较于对照组，研究组水平变化情况较低， $P<0.05$ ，见表 1。

组别	PCT (μg/L)				TGF-β (ng/L)			
	治疗前	治疗后	t	P	治疗前	治疗后	t	P
研究组	20.1 ± 2.4	2.4 ± 0.3	44.844	0.000	103.2 ± 12.8	84.1 ± 10.7	7.057	0.000
对照组	20.5 ± 2.7	6.5 ± 0.8	30.647	0.000	102.9 ± 12.2	95.3 ± 13.1	2.617	0.011
t	0.683	28.257	--	--	0.105	4.082	--	--
P	0.497	0.000	--	--	0.917	0.000	--	--

2.2 呼吸力学指标比较

与对照组相比，呼吸力学指标研究组较优， $P<0.05$ ，见表 2。

3 讨论

肺是一种开敞性脏器，主要发挥呼吸交换作用，当其受外界因素的刺激，使肺黏膜出现血肿，增加局部血氧不足现象，使得细菌在肺部进行滋生，现激肺组织，增加肺黏液的分泌，从而引起肺部感染。现下，肺部感染在临床中较为多见，随着病情的进展，当发展为重症肺部感染时，不仅增加患者痛苦，还增加了治疗难度。且在重症肺部感染治疗中，因全身活动受限，从而降低了肺部排痰能力，增加痰液的黏稠度，对分泌物的聚集与释放产生刺激，从而加重气道阻塞。

病情后，对照组用常规治疗，即用雾化祛痰、吸痰、抗生素、用支气管舒张剂等治疗，同时给予营养代谢支持与纠正水电解质紊乱^[3]。以对照组治疗方案为基点，研究组用纤维支气管镜下支气管灌洗治疗：对咽喉部表面应用 2% 的利多卡因的麻醉，同时静脉推注地西泮 15mg，在纤维支气管镜下，对局部病灶、支气管情况进行观察，于支气管腔内注入温度为 37℃ 的生理盐水，保留 2 分钟后，对病灶内有分泌物、灌洗液采用负压吸引出现，灌洗结束后，注射 20ml 的敏感抗生素，每天一次，连续治疗 1w^[4]。

1.3 分析指标

分析两组 PCT（血清降钙素原）及 TGF-β（转化生长因子 β）水平变化情况、呼吸力学指标。

PCT、TGF-β 检测方法：取患者 2ml 静脉血，在血清分离机下，以每分钟 3000r 的速度实施离心处理，离心 10min 后，将其保存于 -80℃ 的环境中待检。采用酶联免疫吸附法，检测 PCT、TGF-β 水平^[5]。

呼吸力学指标：采用多参数监护仪对患者的呼吸力学参数进行测量，即胸廓顺应性、肺顺应性、总动态顺应性。

1.4 统计学方法

用 SPSS20.0 软件分析，计量资料用 t 检验、（ $\bar{x}\pm s$ ）表示；计数资料用 χ^2 检验、% 表示， $P<0.05$ ，有统计学意义。

2 结果

2.1 PCT、TGF-β 水平变化情况比较

相较于对照组，研究组水平变化情况较低， $P<0.05$ ，见表 1。

在重症肺部感染治疗中，多有常规治疗，其虽可以保持呼吸道通畅，但长期用药后，病灶会对药物浓度产生相应的耐药性，不利于病情的控制。随着纤维支气管镜下支气管灌洗治疗措施的出现，将其应用于重症肺部感染患者中，通过无创治疗，减少气道黏膜损伤；同时可将肺叶、肺段的黏痰清除，缓解气道压力，改善通气功能。重症肺部感染后会引起炎症反应，刺激炎症介质的释放，抑制降钙素表达。通过纤维支气管镜下支气管灌洗治疗，对局部微循环进地改善，提高局部用药浓度，增强药效的同时对炎症因子进行消除，进而降低 PCT、TGF-β 水平，提高治疗效果^[6]。

综上，重症肺部感染患者采用纤维支气管镜下支气管灌洗治疗，对改善 PCT 及 TGF-β 水平效果显著，值得推广。

表 2: PCT、TGF-β 水平变化情况比较 ($\bar{x} \pm s$) ; n=38

组别	胸廓顺应性 (ml/cmH ₂ O)	肺顺应性 (ml/cmH ₂ O)	总动态顺应性 (ml/cmH ₂ O)
研究组	治疗前 55.5 ± 6.8	32.2 ± 4.5	22.2 ± 2.7
	治疗后 75.0 ± 9.2	36.9 ± 5.1	41.6 ± 5.2
	t 10.507	4.260	20.411
对照组	P 0.000	0.000	0.000
	治疗前 56.1 ± 6.5	31.9 ± 4.8	22.7 ± 2.9
	治疗后 67.7 ± 8.1	43.6 ± 5.1	31.7 ± 3.9
	t 6.885	10.298	11.415
	P 0.000	0.000	0.000
	t -- 3.671	5.726	9.389
	P -- 0.000	0.000	0.000

[参考文献]

(上接第 51 页)

向患者家属说明原因，并按家属意愿进行转院治疗或放弃治疗。本研究中患者治疗后临床指标明显改善，且治愈率为 95.0%，效果良好。

综上所述，高脂血症性重症急性胰腺炎的规范化治疗方案可达到良好的治疗效果，治疗时根据患者实际状况及时采取药物降血脂、血浆置换等相关对症方案治疗，及早控制患者病情，改善患者结局。

[参考文献]

- [1] 袁亚松. 血浆置换联合血液滤过治疗高脂血症性重症急性胰腺炎的临床分析 [J]. 健康周刊, 2017, 6(28):24, 28.
[2] 李刚, 张素巧, 练睿, 等. 前列地尔治疗高脂血症性重症急性胰腺炎的临床价值 [J]. 中华胰腺病杂志, 2017,

[1] 武晓, 陈霞, 刘风娟. 纤维支气管镜下支气管灌洗治疗重症肺部感染效果观察 [J]. 山东医药, 2018, 58(05):81–83.

[2] 郭冰茹. 纤维支气管镜肺灌洗治疗老年重度肺内感染的护理研究 [J]. 航空航天医学杂志, 2017, 28(10):1275–1277.

[3] 沈耀亮, 周维一, 郑峰. 床旁支气管灌洗辅助治疗重症监护病房肺部感染的分析 [J]. 基层医学论坛, 2015, 19(28):4001–4002.

[4] 马亮, 邵莹, 朱红. 床旁纤支镜支气管肺泡灌洗治疗呼吸机辅助呼吸并发肺部感染的治疗效果 [J]. 中国疗养医学, 2015, 24(09):946–947.

[5] 王文秀, 徐桐柏, 黄景陶. 常规吸痰与纤维支气管镜灌洗治疗老年吸入性肺炎的疗效 [J]. 中国老年学杂志, 2014, 34(14):3875–3877.

[6] 李平. 支气管灌洗术联合抗生素对老年重症肺部感染患者的临床效果 [J]. 航空航天医学杂志, 2014, 25(02):151–152.

17(5):298–301.

[3] 于进洋, 时璐, 尹小玲, 等. 血浆置换联合血液滤过治疗高脂血症性重症急性胰腺炎的临床分析 [J]. 基层医学论坛, 2017, 21(16):2071–2072.

[4] 李龙辉, 刘岩, 李学春, 等. 低分子肝素治疗高脂血症性重症急性胰腺炎对血脂和血液流变学的影响 [J]. 解放军医药杂志, 2017, 29(9):75–77, 102.

[5] 石瑜珍, 刘淑芳, 林胜阳, 等. 多种血液净化装备在高脂血症性重症急性胰腺炎患者中的应用效果 [J]. 中国医疗器械信息, 2017, 23(16):106–107.

[6] 左小淑, 余追, 周晨亮, 等. 血液灌流联合连续静脉–静脉滤过治疗高脂血症性重症急性胰腺炎疗效观察 [J]. 微循环学杂志, 2017, 27(1):20–23.

[2] 张彦伟. 外科手术联合药物治疗老年胆结石患者的临床疗效观察 [J]. 中国药物与临床, 2017, 17(7):1056–1057.

[3] 周永兵, 谷建光, 李芳. 探讨外科手术联合药物治疗老年胆结石的效果及预后 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(23):84–84.

[4] 宋晓刚, 庞卫东. 外科手术联合药物治疗 94 例老年胆囊结石患者的临床分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(48):9340–9341.

[5] 李志民. 比较常规外科手术与腹腔镜手术治疗高龄胆结石患者的临床疗效 [J]. 东方食疗与保健, 2016(10).

[6] 马天如, 赖添武, 黄文庆, 等. 常规外科手术与腹腔镜手术治疗高龄胆结石患者的临床疗效对比 [J]. 人人健康, 2018(6).

(上接第 52 页)

疗有效率、b. 并发症发生率、c. 镇痛药物使用率、d. 肛门排气时间与对照组患者相比呈现出 P 小于 0.05 的最终结局，形成明显的治疗优势，具有探讨研究价值。

综上所述，应用外科手术与药物共同治疗胆结石患者，在减轻并发症发生的同时，能够提升临床治疗有效率，减少镇痛药物的使用，改善患者预后，促进肛门排气，以此提升患者的临床治疗效果，促进患者的快速痊愈。

[参考文献]

- [1] 申耀山. 外科手术联合药物治疗胆结石患者 50 例临床分析 [J]. 航空航天医学杂志, 2016, 27(6):729–730.

(上接第 53 页)

生必须受过专业培训，且详细了解患者颅脑解剖位置。本研究示：观察组骨窗大小、术中出血量、并发症发生率显著较对照组低，观察组皮层切口大小、手术时间显著较对照组短，P<0.05。在张西强^[5]等研究中，并发症发生率开颅手术组、神经内镜组分别是 28.3%、10.0%，神经内镜组显著较低，P<0.05，与本研究结果一致，说明神经内镜微创血肿清除术在基底节区 HICH 治疗中的安全性和有效性，应当作为基底节区 HICH 患者理想的治疗方法。

综上所述：基底节区 HICH 患者采纳神经内镜微创血肿清除术治疗，可更加彻底清除血肿，且术后并发症发生率较低，安全性更高，值得信赖，并进一步推广。

[参考文献]

[1] 许小兵, 林发牧, 李子坚, 等. 神经内镜治疗高血压脑出血术后早期再出血的原因与对策 [J]. 广东医学, 2015, 36(22):3462–3465.

[2] 中华医学会神经病学分会. 中国脑出血诊治指南 (2014)[J]. 中华神经科杂志, 2015, 48(6):435–444.

[3] 李乾锋, 杨国平, 罗明, 等. 神经导航联合神经内镜治疗高血压脑出血 50 例临床分析 [J]. 临床外科杂志, 2016, 24(4):284–286.

[4] 罗俊杰, 戴永建, 吕伟, 等. 开颅手术与神经内镜治疗高血压脑出血的疗效比较 [J]. 广西医科大学学报, 2016, 33(1):135–137.

[5] 张西强, 宋明, 李永文. 神经内镜下治疗基底节区高血压脑出血的效果研究. 中国内镜杂志, 2018, 24(10):73–77.